

四川省地方志工作简报

第 102 期（总第 597 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 12 月 27 日

【特别关注】

《四川扶贫志》《四川全面小康志》 编纂工作推进会暨培训会在成都召开

为客观、科学、完整记录四川在党中央坚强领导下，省委、省政府带领全省人民打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会这一彪炳史册的恢弘征程和巨大成就，确保《四川扶贫志（1949—2021）》《四川全面小康志（1978—2021）》（以下简称“两志”）编纂工作高质量完成，12月26日，四川省地方志工作办公室（以下简称省地方志办）在成都召开“两志”编纂工作推进会暨培训会。省地方志办党组书记、主任陈建春出席会议并讲话，省地方志办党组成员、副主任江红英主持会议。

培训会上，重庆市扶贫办原主任、重庆市政协农业农村委原

主任、重庆市乡村振兴局扶贫志编纂工作办公室副主任王义北以《关于扶贫志编纂工作的思考》为题，介绍了重庆市在扶贫志编纂中的具体做法，重点从扶贫志的提纲内容、主要参考文献目录、部门责任分工、工作责任制落实、需重点把握的问题等方面，为四川“两志”编纂厘清技术难题，提供解决方法。浙江省地方志编纂委员会办公室省志工作处原处长、《浙江通志》副总纂颜越虎以《〈扶贫志〉与〈全面小康志〉的编纂》为题，从“两志”编纂背景及意义、主要工作步骤与进度安排、篇目设置要求、资料收集途径与重点、志稿编纂方法和要求等方面对“两志”编纂工作进行深入浅出的讲解与分析，为全省高质量推动“两志”编纂工作提供了可学可鉴的方法路径。

会议指出，四川是全国脱贫攻坚任务最重、成绩最显著的地区之一，编纂“两志”，全面留存在党中央、国务院坚强领导下，省委、省政府带领全省人民走过的恢弘历程和取得的辉煌成就，是各级党委、政府必须完成的重大政治任务。各参编单位要充分认识“两志”编纂工作的政治意义和社会价值，高度重视并做好具体安排。一是及时汇报并尽快安排。各参编单位要及时向市（州）政府、省直部门（单位）分管领导或主要领导作专门汇报，确保会议精神落实到位，要按照“两志”编纂分工方案，立即启动资料收集和撰稿、供稿工作。二是强化组织领导。各参编单位要把任务细分到岗、落实到人，有组织有计划地推动相关工作实施，按任务分工和时间节点完成所承担的资料收集和初稿撰写等工作，

把本地本部门（单位）在脱贫攻坚、全面小康宏伟征程中的奋斗历程和成就，完整、科学地展示出来。三是严把质量关口。各参编单位要把质量管控意识贯穿到“两志”编纂各个环节，严把政治关、史实关、体例关、保密关、审核关。对承担供稿任务逐一分解，全面搜集资料并分类编辑，以严谨、务实、科学的态度确保提供的稿件全面真实、规范流畅，确保志书经得起历史、现实和未来的考验。四是加强沟通协调。“两志”编纂工作时间紧、任务重，各参编单位要按任务分工表，明确工作目标，加强与省地方志办及“两志”编辑部的沟通联系，制定科学可行的工作计划和实施流程，保质保量、高速完成分工任务。

会议要求，各市（州）地方志部门在抓好省级“两志”供稿的同时，要按 2025 年底送交出版的时间要求，做好本级扶贫志（成都市还需编纂《成都市全面小康志》）编纂统筹，倒排工期，完成好记录时代、讴歌时代，为党立言、为国存史、为民修志的光荣使命。全体参编人员要以高度的责任感、使命感，全面、客观、真实记录两项伟业，编纂出不负时代、不负人民、不负历史的精品佳志。

省地方志办党组成员、副主任赵行，省地方志办党组成员、机关党委书记邓瑜，各市（州）、省直相关部门、部分中央在川单位、大型国有企业具体分管“两志”编纂工作的领导及承担初稿撰写任务的业务骨干，“两志”编辑部全体成员，省地方志办机关各处、四川年鉴社共 170 余人参加会议。

26日上午，颜越虎还以《“三志”编纂与心路历程》为题，为省地方志办、四川年鉴社全体干部职工工作专题授课。颜越虎重点介绍了编纂《绍兴县志》《浙江通志》《杭州亚运会志》的主要做法和收获，用平实、生动的语言分享了作为地方志工作者30余年的心路历程。全体干部职工表示深受感动，备受鼓舞，将在以后工作中坚守方志人的初心和使命，以强烈的责任担当、昂扬的精神状态、饱满的工作热情为全省地方志事业高质量发展贡献智慧和力量。

（省地方志办）

信息公开选项：主动公开

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年12月27日印发

（共印21份）